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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

EP"
HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttir sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kizlritik nem küldetnek linzi.

&--------------------------íS

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Szerb nemzeti egyházi 
kongresszus egybehivása.
Előkelő és beavatott forrásból vesszük a következő 

cikkelyt, melynek már tárgya aktualisságánál fogva is 
szívesen adunk helyet:

Őfelsége a király legfelsőbb jóváhagyásával 
folyó évi junius havára van a Szent István ko­
ronájának területén lakó szerbek nemzeti egyházi 
kongresszusa egybehiva, a mely hivatva lesz 
végre valahára legalább némileg is rendezni 
szerb ajkú polgártársaink egyházi és iskolai 
autonom ügyét és a mely hivatva lesz ama kép­
telenségeknek és törvénytelenségeknek végre va­
lahára véget vetni, a melyek az utóbbi időben 
szerbjeink egyházi és iskolai ügyeiben oly óriási 
mérvben felburjánzottak.

Az 1868. évi IX. t. c. és ennek alapján a 
kongresszus által megalkotott és 1875. év május 
15-én őfelsége által szentesített szervezeti sza­
bályok értelmében a nemzeti egyházi kongresszus 
három évenként hivandó össze, 'hogy a most 
említett szervezeti szabályok szerint hatáskörébe 
tartozó folyó ügyeket ellássa és a mellett a vál­
tozó viszonyoknak megfelelően iskolai és egyházi 
és ezekre vonatkozó alapítványi ügyeit az ország 
törvényeinek korlátáin belül őfelségének jóvá­
hagyása alá terjesztendő korszerű szabályok és 
rendeletekkel önállóan kezelje és igazgassa.

Dacára ezen törvényes rendelkezéseknek, a 
kongresszus sohasem lett idejében egybehiva s 
ha időről-időre, úgymint 1890. és 1897-ben 
egybe is hivatott, ez csak bizonyos kötött útle­
véllel történt, úgy hogy a kongresszus sohasem 
intézhette el a megoldásra váró ügyeket, hanem, 
vagy miként ez 1890-ben történt, az üresedés­
ben volt pátriárkái szék betöltése után, vagy 
miként az 1897-ben történt, még a tárgysorozat 
és napirend megállapítása előtt feloszlattatok 
anélkül, hogy érdemi munkába akár csak bele is 
kezdhetett volna.

Ez a kellőleg meg nem indokolható és a 
törvénynyel teljesen ellenkező eljárás az oka annak, 
hogy a most egybehívott kongresszusnak oly óriási

munkaanyag fog a nyakába szakadni, hogy már 
előre is láthatni, miszerint működését teljes siker 
nem kisérheti.

A kongresszusi szabályzatok értelmében a 
nemzeti egyházi kongresszus készíti el az összes 
nemzeti egyházi vagyon kezelésére vonatkozó költ­
ségelőirányzatot, az vizsgálja át az évi zárszám­
adásokat és adja meg a végleges felmentvényt. 
Ilyen költségelőirányzatot a kongresszus már 20 
éve nem készített és a zárszámadásokat már 20 
éve nem vizsgálta, illetve nem vizsgálhatta meg.

Hogy ez nemcsak törvénytelen, de tényleg 
botrányos állapot, talán nem kell bővebben indo­
kolnunk. így történt meg és történik még most 
is, hogy a 15—20 millió koronányi egyházi 
vagyont és a 8—10 millió koronányi alapítványi 
készpénzvagyont már 20 éve minden törvényes 
költségelőirányzat nélkül kezelik s hogy a szám­
adók már 20 ev óta nem kaptak felmentvényt. 
Csak ennek a rendetlen állapotnak tulajdonítható, 
hogy Hódos-kolostor, melynek évi tiszta jöve­
delme 30000 koronára rúg, már évtizedekkel 
ezelőtt a románok által hallgatag elfoglaltatott s 
hogy azt még mai napig is ők birtokolják, job­
ban mondva bitorolják, dacára, hogy okmányok­
kal is igazolható tény az, hogy Hódos szerb 
alapítvány és szerb tulajdon volt mindig s hogy 
arra a románok soha semmiféle érvényes jog­
címet nem szereztek. Ennek az állapotnak tud­
ható be, hogy dacára az 1868. évi IX t. c. 3. 
§-ának és a kongresszusi szervezeti szabályok­
nak, a melyek szerint az egyháznemzeti vagyont 
a kongresszus önállóan kezeli és igazgatja és 
azt csakis és kizárólag a kongresszus határozata 
alapján és őfelségének ezen határozatra vonat­
kozó utólagos jóváhagyásával lehet elidegeníteni, 
az egy millió értékű beocsini cementgyár a 
kongresszus határozata, de sőt annak meghall­
gatása nélkül potom 100,000 forintért lett el­
adva.

A most egybehívott kongresszusnak tehát 
első kötelessége volna a költségelőirányzatnak 
megalkotása és az eddigi számadások megvizs­
gálása, vagyis első és elodázhatlan teendője

volna megszüntetni ama képtelen helyzetet, 
hogy a kongresszusi választmány, amelynek tag­
jai már nem is bírnak érvényes mandátummal, 
tehát nem is letéteményesei a nép bizalmának, 
milliókra rugó vagyonról rendelkezzék saját belá­
tása szerint, törvényes költségelőirányzat nélkül.

A második teendő volna a kongresszusi vá­
lasztmány megválasztása. A szervezeti szabályok 
értelmében a képviselők 3 évre választatnak, 
mandátumaik 3 évi időszakra szólnak és ugyan­
annyi időre lesz a kongresszusi választmány is 
választva a kongresszusi képviselők sorából. Ezen 
választmány a lefelsőbb adminisztratív fórum. Az 
dönti el végső fórumban az egész patriárkátus 
területéről hozzá megfelebbezett igazgatási kér­
déseket, ő vezeti és igazgatja az összes autonom 
hatóságokat és közegeket, ő rendelkezik a költ­
ségelőirányzat keretén belül az egész egyház­
nemzeti vagyonnal, ő kezeli azt és felel eljárá­
sáért a kongresszusnak.

Látni tehát, hogy ezen választmánynak igen 
kiterjedt hatósági hatásköre és igen fontos sze­
repe van a szerbek egyházi autonom életében. 
Es mégis ezen választmány 1892. évben lett 
utoljára megalakítva és azóta nem adatott alka­
lom arra, hogy eme legfontosabb és legfelsőbb 
adminisztratív fórumot újra megválasszák és meg­
alakítsák. Előállott tehát az a párját ritkító sza­
bálytalanság, hogy még mindig az 1892. évben 
megválasztott képviselők döntik el a legfontosabb 
kérdéseket, ők igazgatják az összes egyházi 
ügyeket, ők kezelik az egész vagyont, dacára, 
hogy mandátumaik és igy megbízatásuk még 
1895. évben lejárt és hogy igy a további mű­
ködésüknek nincs törvényszerű alapja. És hogy 
a törvényen kívüli állapot betetőztessék, megtör­
tént még az is, hogy 1897-ben uj kongresszusi 
képviselőválasztás lett megejtve és uj kongresszus 
ült egybe, de mert ez előbb lett feloszlatva, 
semmint a választmány megalakítására a sor reá 
került volna, másrészt, mert a választmányra, 
mint adminisztratív hatóságra szükség van, meg­
maradt a régi választmány a régi tagokkal, akik 
közül sokan már meghaltak és a kik közül egye-

A „BÁCSKA“ tárcája.
Május 1-én.

I.
Tavasz ébredése köszöntelek téged,
Annyi köznap ntán fényes ünnepséget. 
Rügyező, sarjadzó magas fák alatt 
Jobban lüktet a szív, tisztább a gondolat. 
Azúrkék sátora a ragyogó égnek 
Legyen szent temploma e nagy ünnepségnek. 
Százezer ajaknak forró óhajtása:
Forduljon bánatunk itt boldogulásra. 
Csókolózó szellő, lágy levélsuttogás,
Búbájad, varázsod lelkesítőn csodás.
Nem balt meg a nagy Pán, im él birodalma, 
Fű, fa, virág éled, ünnepi díszt ölt ma. 
Harmatcsepp gyöngyökkel ékesítik maguk, 
Smaragdzöld sátorban lak márzik a haduk. 
Éneklő, mulató lányok koszorúsán 
Kicsattanó ajkkal hirdetik : május vau. 
Minden bokor alján egy egy házi oltár 
Bujdosik a palack, kézről-kézre sort jár. 
Szónokolni senki nem kúszik a fára,
Hamis tanítást sem vesz senki ajkára.
De szent fogadást tesz mindenki szivében : 
Mig a közjónak él, boldogan úgy éljen.

II.
Hol maradt a virág, zöldelő lomb bol van 
Májas virradatát köszöntő népsorban ?
Illatot, szinpompát, ragyogást sem látok,
Hol a madársereg? Hol csicsereg rátok? 
Ijesztő arcotok a mámortól bamba,
Rekedten rikácsol knrjantástok hangja. 
Piszkos lábatokkal virágot tapodtok,
Utszéli bokorba öntudatlan rogytok. 
Munkátlan kezetek ökölbe szorítva,
Mosdatlan szátok a barátot is szidja.
Ki innen! A rétet, erdőt ne lepjétek,
Ne mérgezze bímes virágát epétek!
Szent hely ez, magasztos az isten egyháza, 
Viszálykodó beszéd oltárát gyalázza.
Ostort fogok rátok, banditák, kufárok,
Én, ki e templomba imádkozni járok.

Hazug beszédetek nem érti itt senki,
Áltanokra hívőt máshol kell keresni. 
Varjukárogással ki innen ki innen !
Fenséges beszéddel szól hozzánk itt Isten: 
Százados tölgy alatt szerény ibolya nyit, 
Bámulja a fűszál hatalmas ágait.
S hol van az ibolya, hol a fűszál, melynek 
Szálai a tölgygyei bősz versenyre kelnek ?
A kis csalogányt a hangjáért dicsérjük,
S erejét, nagyságát a sashoz nem mérjük.

Rw&.i-fcp Tózsoí.

i m.
Irta: Ernst Sándor.

Erről az oly sokat mindenkitől megdanolt tárgyról 
akarok valamit elmondani, a melyre a parasztnak épp 
agy, mint a társadalom felsőbb rétegébe tartozóknak 
szükségük vau. Csakhogy ha az előbbi valamely zsur 
alkalmával vagy idővel meg is vált tőle, az nála toute- 
gál, akár egygyel több vagy kevesebb; ellenben az 
utóbbiaknál nélkülözbetetlen, mert úgy a szépségnek, 
mint a hiúságnak egyik főkiegészitő része. No de nem 
természetrajzi adatokat szándékozom fejtegetni, hanem 
egy leány gyászos, pardon! fogatlan végzetéről beszélek. 
Nem hiszem, hogy létezik még valaki, aki annyira el­
átkozta volna a fogatlanságot, mint „0“. (A neve 
természetesen diszkrét dolog.)

Bálba készülődött. Mint minden leány, aki az első 
bálba megy, úgy „Ö“ is már két héttel a bál előtt 
csinosította magát és iparkodott jó hangulatot szerezni. 
Szegény, hogy örült es hányszor szaladt ide-oda, hogy 
az Istenért kész legyen ám a ruha, cipő. Persze a 
végzet; szokás mondani: „ember tervez, Isten végez“.

Ob te végzet! hogy eljösz, azt tudjak, de hogy 
milyen álarcot öltsz, arról fogalma sincs senkinek, 
legalább azt is tudnók, hogy fogadásodra elkészülhetnénk.

Végre eljött a várva várt bál.
Azt fölöslegesnek tartom elmondani, hogy sokan e 

és kik voltak ott. A múvészestély kitünően sikerült. „Ö“ 
is örült, mosolygott, valószínűleg az andalító zenének 
és tánc?, ak, melyet már bnztak a cigányok. Gyönyörűen 
hnzták: „ennek a kis lánynak nincs babája . . agy 
húzták, mintha vonóval jöttek volna a világra. Ropogott 
a csárdás. Mindenkinek jó kedve volt, de az én gyönyörű­

séges, szép táncosnőmnek talán a legjobb, mintha érezte 
volna a végzetet.

Itt volt a szünóra.
Mentünk, illetve rohantunk, mint egy sáskasereg 

az éttermekbe. De nem is csoda, mert az a huncut 
cigány ugyancsak kiéhezteti és kifárasztja az embert, 
ha olyan talp alá valót bűz. Szóval ettünk, ittunk jóízűen.

Most jön azonban a hadd el hadd.
Oh te végzet! te átkozott szünóra! te telhetetlen 

gyomor! te garasleső korcsmáros, aki megengedted, 
hogy nálad tartassák az est! ti kiállbatatlan vendégek ! 
és oh ! még rólad is szóljak te neveletlen pincér! ? Ha 
te nem teszed, a mit tettél, akkor van nekem egy 
táncosnőm a második négyeshez és nem ejtettél volna 
egy szegény leányt csöbörbe.

Alig hogy elvitte a pincér előlünk a tányérokat, 
már is jön vissza és látszik rajta, hogy nem igen szíve­
sen teszi, végre megszólal:

— Bocsánatot kérek, de én tisztességes ember 
vagyok és vissza szoktam mindenkinek adui a holmiját.

Mi mindannyian egymásra és ő reá (kis ő-vel) 
néztünk erre a nem várt bemutatásra, aztán zsebeink­
hez kaptunk.

— Ne ott tessenek kérem ássan keresni — foly­
taié — mert ez egy fo-og.

— Micsoda ? fo-og ? kérdeztük mindannyian egy­
szerre. Az nem lehet, mert itt valamennyiünk foga oly 
erős, bogy a mint látja, a pecsenyét is megettük, pedig 
az elég kemény volt.

— Elhiszem kérem alásan — folytatá ismét — 
csakhogy ez egy . . . hogy is mondjam . . . hamis fog 
és ettől az asztaltól való, mert a tányéron találtam ; és 
nem akart távozni, mig meg nem szólalt „Ó.u

— Távoszék szenkijé!
De oh borzalom! milyen kiejtéssel! mintha egy 

foga se lett volna. Minek is beszélt ? most tapasztalhatta 
volna, hogy a hallgatás, ha nem is aranyat, de egy fél 
éjszakai jó bangnlatot ér. Én nem bírtam magamnak 
parancsolni, félrevonultam és átadtam magam a neve 
lésnek. Midőn visszamentem, a többiek is hasukat 
tartották és az én második négyes táncosnőm pedig 
annélkül, hogy nekem lemondott volna, már nem volt 
ott — Mi pedig visszamentünk a terembe és mulattunk 
kivilágos kiviradtig.
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sek az 1897. évi képviselőválasztáskor nem is 
kaptak mandátumot. Egyrészét tehát csonka, 
másrészt érvényes mandátummal nem biró tagok­
ból álló választmány gyakorolja ma is a legfőbb 
hatósági jogokat. Ily szánalmas helyzetbe jutott 
a szerbek önkormányzatinak csak nevezett, de 
attól tényleg nagyon távol álló egyházi szer­
vezete.

És a milyen sajnálatraméltó helyzetben van 
az egyházi igazgatás, ép olyanban van az iskolák 
ügye is. Boldogult emlékű Natosevitsnak 15 év 
előtt bekövetkezett halála óta még mai napig 
sincs betöltve a patriárkátusi főtanfelügyelői 
állás, az eparkiai kerületi tanfelügyelők állása 
is már 1U év óta várja a kongresszus egybehi- 
vását, szükséges, hogy végre a kerületi tan­
felügyelők megválasztassanak, mert mindezen állá 
soknak választás utján való betöltése a kongresz 
szus hatáskörébe tartozik.

Az elemi, a felső leányképző, a tanito- és 
tanitónőképző és a középiskolák szervezete még 
1892. évről való elavult és a kor követelményei­
nek többé meg nem felelő szabályzaton nyugszik. 
Ezt is meg kellene változtatni. Hogy mindezen 
körülmények igen gyakran mily óriási bonyo 
dalmakat szülnek, nem szorul magyarázatra. Meg 
történt évekkel ezelőtt, hogy a közoktatásügyi 
miniszter tűrhetetlennek találván a tanítóképző 
és tanitónőképző intézet állapotát, elrendelte, 
hogy az kettéválasztassék és hogy az osztályok 
száma az állami intézeteknek megfelelően 3-ról 
4-re felemeltessék.

Ámde a fenálló iskolai szabályzat erről nem 
intézkedik, a kongresszus pedig már 20 éve nem 
jutott abba a helyzetbe, hogy érdemi munkát 
végezzen. Hogyan tegyünk tehat eleget a minisz­
ter felhívásának? Hisz a kettéválasztáshoz külön 
épület, az osztályok számának felemelesehez 
pedig szintén egyrészt költséges építkezés, más­
részt uj tanári állások szervezése és betöltése 
szükséges. Minthogy a kongresszus egybehiva 
nem lett, hát az iskolai tanács volt kénytelen 
hatáskörének világos túllépésével a szükséges 
intézkedéseket megtenni. így tehát vannak uj 
állások, a melyeket az érvényesen fenálló szabály­
zat nem ismer, vannak uj kiadások, melyeket az 
arra egyedül hivatott közeg nem engedélyezett, 
vannak uj autonom tisztviselők, kiknek állását 
sem rendszeresítettnek, sem nemrendszeresitett- 
nek állítani nem lehet, a kiknek állását a fen­
álló szervezetbe beilleszteni nem lehet és hogy a 
jövőben megalkotandó szervezetbe beilleszthetők 
lesznek-e, nemcsak idő kérdése, de a kongresszus 
által eldöntendő elvi kérdés is.

Nagy hibája a szerbek iskolai ügyének az 
is, hogy mig a felső leányiskolák, a preparandiák 
és a gimnáziumok tanárainak nyugdija szabályozva 
van, addig az elemi iskolák tanítóinak még most 
sincs nyugdíjintézményük. Az amúgy is gyatrán 
fizetett tanítók jövőjének bizonytalansága kihatás­
sal vau magára a tanügyre is.

Nálunk Magyarországon a nyugdíjintézmény 
hiánya nem igen érezhető, mert tanítóink belép­
hetnek az állami nyugdíjintézmény kötelékébe, 
de annál szánalmasabb a horvát-szlavonországi 
tanítók állása, mert ezeket a tartományi nyugdíj­
intézmény kötelékébe föl nem veszik, maguknak 
pedig nyugdijuk nincs s igy anyagi helyzetük 
nem a legirigylésreméltóbb. Ezen a bajon is 
segíteni a kongresszus elhalaszthatlan kötelessége.

A szervezeti szabályok értelmében az epar­
kiai gyűlések határozatai a kongresszushoz feleb- 
bezendők meg. Százakra, talán ezrekre megy 
ama felebbezések és petíciók száma, melyek már 
10, sőt 15 — 20 év előtt beadattak, de mind a 
mai napig el nem intézteitek. Ha tehát szerbjeink 
autonom ügyeiket némileg is rendbe akarják 
hozni, ha az egész önkormányzatnak teljes 
megfeneklését előidézni nem akarják, eme régi 
restanciákat, ha mindjárt csak alaki okokból is, 
de rendezni és elintézni kell.

Mindezekből látni tehát, hogy csak a múltban 
történt mulasztás és következményeinek szanálása 
és mennyi dolgot fog adni az uj kongresszusnak! 
És ha mindezt a fölszaporodott restanciát elintézi, 
csak akkor foghat hozzá ahhoz a legfontosabb 
és korszakot alkotó mű megalakításához: a szerb 
egyházi és iskolai autonómiának minden ágazatát 
felölelő és véglegesen rendező egységes szabály­
zat kidolgozásához és megalkotásához, a mely 
szerbjeink régi és legfőbb óhaja és kongresszu 
saiuak is tulajdonképeni feladata.

Hogy a junius havára összehívott kongresszus 
megoldja-e feladatát vagy nem, előre nem tudni, 
de a viszonyokat figyelembe véve, nagy a való­
színűség, hogy teljes siker a kongresszus műkö­
dését koronázni nem fogja. Nem fogja pedig 
azért, mert egyrészt szerbjeinknek, sajnos, a 
jelenben nincs a közélet terén szereplő oly kiváló 
férfia, a ki képességénél, szilárdságánál és tekin­
télyénél fogva hivatva volna arra, hogy a munka­
bíró és a komoly munkát kívánó elemeket maga 
köré csoportosítsa és hogy a jövő munkálkodás 
irányát és útját kijelölje, másrészt, mert a mai

pártalakulások az eredményes működésnek nem 
kedvezők.

A kongresszusnak számra nézve legerősebb 
pártja úgy látszik a radikális párt lesz. A mi 
az elvi szempontot és kitűzött célt illeti, kéts g- 
telen, hogy ez a párt helyes állásponton áll, ám e 
hiányzik e pártból a kellő politikai tapintat, 
tagjainak nincs meg a kellő magasabb képze - 
sége és igy igen valószínű, hogy működésüket 
nem annyira a közjó, mint inkább a személyes 
szimpátia és antipátia fogja vezérelni és hogy 
küzdelmük csakhamar az áldatlan személyeske s 
útvesztőjében fog megfenekleni.

A kongresszus másik pártja a liberá iso 
tábora. Ezek kétségtelenül képzettebbek és tapin­
tatosabbak a radikálisoknál, ámde privát szemé­
lyes érdekeiket oly féltve őrzik, hogy ezek elő­
mozdítása és biztosítása kedvéért igen gyakran 
háttérbe szorítani engedik a közjót. Ezen párt
tehát nem igen megbízható.

A harmadik párt a klenkások partja. Ezeket 
nem az elv, nem a meggyőződés és a magasabb 
cél elérésének vágya vezérli, hanem ezek a 
pátriárkának részint személyes barátjai, részint 
annak alárendeltjei és akaratának vak követői, 
úgy hogy működésüket egyedül a pátriárka kíván­
sága és állásfoglalása fogja irányítani, miért is 
tekintve a pátriárka túlzott klerikális és úgy­
szólván reakcionális törekvéseit, ezen párt jövő 
működését sikeresnek és helyesnek tekinteni 
nem lehet.

De bárhogy is alakuljanak a jövő viszonyai, 
azt az egyet letagadni nem lehet, hogy Széli 
Kálmán ezúttal is hive maradt elvének és hogy 
a kongresszus összehívásával is fényesen be­
bizonyította, hogy legfőbb óhaja a törvény, jog 
és igazság minden téren való érvényesülésének 
a lehetővé tétele.

Vajha elődei is ezt az elvet vallották volna!

A zombori kir. járásbíróság.
— Városi közgyűlés. —

Városunk törvényhatósági bizottsága f. é. április 
hó 29 én a városháza nagytermében rendkívüli közgyű­
lést tartott Hauke Imre polgármester elnöklete alatt.

A közgyűlés egyedüli tárgyát Hauke Imre polgár- 
mester előterjesztése képezte: a kir. járásbíróságnak a 
városháza épületéből leendő kihelyezése.

A kir. járásbíróságok szervezésekor 1875. évben 
városunk arra kötelezte magát, hogy a kir. járásbíró­
ságnak hivatalos helyiségül 5 szobát enged át. A tulaj 
donjog elismerésért az igazságügyi kormány évente egy 
aranyat fizet a városnak. Viszont a városnak joga van 
a városházi belviségeket egy évi határidővel bármikor 
felmondani, felmondás esetén azonban köteles a város 
a járásbíróság részére 5 szobás helyiségről gondos­
kodni.

Miután a jelenlegi állapot immár tarthatatlan, Gozsdu 
Elek átiratot intézett a városhoz, melyben közli, hogy a 
kincstár a Késmárky-féle helyiséget fölmondta, melyért 
eddig 800 koronát fizetett. Közli, hogy az állam az 
Odry-féle házat évi 2400 koronáért hajlandó kivenni, 
ha a város 1600 koronát fizet még rá az állam által 
eddig adott 800 koronához. Ebben az esetben a járás 
bíróságot kiviszik a városházából.

Városunk pénzügyi és gazdasági bizottsága, vala 
mint az állandó választmány az ajánlatot elfogadásra 
ajánlotta.

A diskussziót Gozsdu Elek kezdette meg, előadván 
a jogkereső közönség jogos kívánságát, hogy a járás­
bíróság végre egy helyen legyen. A szerb hitközség 
részéről egy ajánlat érkezett hozzá, mely szerint hajlandó 
5 évre egy 16 szobás helyiséget a járásbíróságnak 
bérbe adni 2800 koronáért. Gozsdu ezen ajánlat elfoga­
dását javasolja. Az Odry házra nézve kifogásolja, hogy 
ott az irattár csakis a pincében lenne elhelyezhető, mely 
bár betonozva van, mégis félő, hogy az iratok meg- 
penészesednek és ezért a miniszter a lakást el nem 
fogadná. , • , „Felhívja a várost, hogy járuljona szerb hitközségi épü­
let kibérléséhez 1800 koronával, a differencia az Odry féle 
házzal szemben csak 200 korona, a mi megtérül a 
városháza alsó helyiségeinek bérletéből. Indítványozza, 
ne 5 évre kösse meg a város a szerződést a hitközség­
gel, hanem állandóan mindaddig, mig városunkban az 
igazságügyi palota fel nem épül.

Dr. Drakulics Pál elfogadja Gozsdu indítványát, 
dr. Donoszlovits Vilmos ellenzi Gozsdu javaslatát és az 
állandó választmány javaslatát fogadja el azzal, hogy 
akár az Odry ház, akár a szerb hitközségi épület bér­
letéhez járuljon hozzá a város, de csak öt évig; azután 
újabb alkunak lenne helye. Dr. Donoszlovits indítványa 
mellett felszólalt Lippert Ferenc.

Dr. Grüner Samu felszólalása után Hauke Imre 
polgármester szavazás alá bocsájtja az indítványt.

A közgyűlés nagy többséggel Gozsdu Elek indit 
ványát fogadta el.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Színészetünk,
— A színigazgatói kérdés. —

A jövő színi szezonnak egyik legfontosabb kér­
dése az igazgató személye. Ebben most folyik a tár­
gyalás városunk szinügyi bizottsága, Nyitra város és a 
vidéki színészet országos felügyelője között.

Már híradással voltunk arról, hogy a városunk 
által kiirt színigazgatói állásra egyedül Deák Péter 
pályázott. Mikor ezután a Nyitra városával való szini 
kerület megalakítása került szóba — merült fel az igaz­
gató kérdése. Nyitra város az igazgatói állásra Mezei 
Bélát melegen ajánlotta. Városunk szinügyi bizottsága 
nem tért ki ezen ajánlat elől és ezt közölte a vidéki 
színészet felügyelőjével.

A vidéki színészet felügyelője át,rátában közi, vá­
rosunkkal, hogy Mezei Béla nem fo yamodván .gazga- 
tói engedélyért most a tavasszal és ilyet a legnagyobb 
valószínűség szerint az őszre sem fog kapni, ha való 
bau szándéka is lenne újra igazgatóvá lenni.

A szinészegyesület szabályzata értelmében a szin- 
ieaztratók egész éven át és pedig virágvasárnaptól- 
virágvasárnapig tartoznak társulatot tartani és mint­
hogy Mezei most virágvasárnapon nem folyamodott 
koncesszióért és társulatot nem szervezett engedélyt 
nem nyerhet. Nem nyerhet igazgatói engedélyt azért 
sem mert egy bizonyos meghatározott számon túl a 
belügyminiszter egyáltalában nem engedélyez koncessziót.
E szám pedig most teljes.

A vidéki színészet országos felügyelője még arra 
kéri Zombor városát, hogy az igazgató kérdését egy 
időre tartsa függőben, nem lát azonban abban vesze­
delmet ha Zombor és Nyitra, esetleg Szarvas mármost 
meghirdeti a pályázatot, azzal a feltétellel azonban, 
hogy az igazgató a többi városokat is tartozik ellátni; 
a pályázat folyó évi október 1-től kezdődőleg május hó 
15-iki terminussal lenne kiírandó.

Ezen átiratot Zombor városa közölte Nyitra vá­
rosával azzal, hogy Zombor város előbb irta ki a pá­
lyázatot, mielőtt a Nyitrával való egyesülés eszméje 
felmerült volna és erre az eddigi színigazgatónk Deák 
Péter volt az egyedüli pályázó, mégis tárgyalásba bo- 
csájtkozott a Nyitra által ajánlott Mezei Bélával. Hogy 
ezen tárgyalás hajótörést szenvedett, az tisztán Mezei 
hibája, mert az egyesülésről már virágvasárnap előtt 
tudott és igy alkalma lett volna az igazgatói koncessziót 
megnyerni.

Az ő állítása szerint kilátása van a koncesszió el­
nyerésére, ezen állítása azonban a felügyelő állításával 
szemben kissé merész.

Deák Péter városunkban négy éven át működött 
és különösen az utóbbi 2 évben oly színvonalon álló 
társulatot tartott, mely a legkényesebb igényeket is 
kiélégitette, úgy bogy a vidéki elsőrendű színigazgatók 
közé küzdötte föl magát és általános meggyőződés sze­
rint ily társulata Zombornak sohasem volt és igy a mi 
Mezei Nyitrának volt, az nekünk mindenesetre Deák 
Péter.

Ezen közleményre Nyitra arról értesíti városunkat, 
hogy a mennyiben Zombor városa Mezeivel megálla­
podásra nem juthatna, (a mi nem is lehet), úgy Zom 
bor és Nyitra külön-külön megfelelő színigazgatót átéli 
idényre nem kapna, ezért készséggel járul ahhoz, hogy 
a színigazgatóra nézve megállapodás jöjjön létre. To­
vábbá azon nézetben vau Nyitra városa a szini kerület 
megalakítását illetőleg, hogy azért, mert Makó, Nagy- 
Szombat és Érsekújvár még nem nyilatkoztak, a terv- 
végleges elejtésére nem szolgálhat okul, mert döntő 
súllyal bir a téli idény, a többi időre esetleg a jövőre 
is még lehet nyerni erre alkalmas helyeket.

Ez eddig a színigazgatói kérdés állása. Módot 
kellene keresni arra, hogy ezen kérdés kedvező meg­
oldást nyerjen.

Legújabban arról értesülünk, hogy a zombori 
színházra Földcsy Sándor a délmagyarországi szinike- 
rület ezidőszerinti igazgatója is pályázott és kérvényét 
Hauke Imre polgármesternél be is nyújtotta, gróf Fes- 
tetich Andor a vidéki színészet országos felügyelőjének 
igen meleg hangú ajánlólevele kiséretében.

Községi árvát ári ügyek 
rendezése.

Filipova községe.
Régi árvatári tartozásaink rendezése tárgyában 

Filipova község képviselőtestülete f. bó 16. napján Krúdy 
Géza árvaszéki ülnök és dr. Hirmann Ferenc tb. fő­
ügyész közreműködése mellett megtartott közgyűlésén 
Gyarmathy Ferenc, a község derék jegyzőjének indít­
ványára a következő véghatározatot hozta:

Filipova községe kötelezi magát, hogy az 1901. 
évi december hó 31-én tőkében, kamatban és kése­
delmi kamatban 8206 korona tőkét kitevő összegből 
az 1333 korona 13 fillér községi tartalékalap levoná­
sával fenmaradó 6872 korona 87 fillért, ennek 1902. 
évi januárius 1-től járó 4% folyó és minden év janu 
árius és julius hó 1-én esedékes félévi kamatok után 
járó 4%-os késedelmi kamatot 1902. évi januárius hó 
1-től számítandó 10 év alatt tiz egyenlő részletekben 
Bács Bodrogh megye árvapénztárába, vagy annak jog­
utódjának pénztárába befizetni; föntartja azonban a 
község azon jogát, hogy több évi részletet is, avagy 
egész tartozását bármikor minden felmondás nélkül 
befizetheti.

A község az egyes adósokkal szemben fenntartja 
visszkereseti jogát, a melynek érvényesítése iránt külön 
fog intézkedni.

A véghatározat egyhangú elfogadása után a köz­
gyűlés Latinovits Pál főispánnak hálás köszönetét nyil­
vánítja és ezt jegyzőkönyvében megörökíti.

Alsó-Kovil községe.
Alsó-Kovil község régi árvatári tartozásait a község 

képviselőtestületének folyó hó 12. napján megtartott 
népes közgyűlésén rendezte kiváló sikerrel, a vármegyei 
árvaszék részéről kiküldött bizottság: Zsigmond Dénes 
árvaszéki ülnök és Horváth József árvaszéki alszám- 
vevő.

A közgyűlés megnyitása után Zsigmond Dénes a 
kiküldött bizottság derék vezetője közölte a képviselő- 
testülettel, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság 
a belügyminiszter rendelete alapján Alsó-Kovil község 
árvatárának rendezését is kimondotta és egyúttal meg­
magyarázta a képviselőtestületnek, hogy a központi 
árvatár jogos követelése, mely feltételek alatt téríthető 
vissza.

Tanácskozás és több községi képviselőnek hozzá 
szólása után egyetértőleg névszerinti szavazással a 
képviselőtestület egyhangúlag a következő véghatároza 
tot hozta:

Alsó-Kovil község, mint erkölcsi testület kötelezi 
magát 1902. évi január hó 1-től számítandó határidővel 
a vármegye árvaszéki számvevősége által 1901. év 
végével tartozásként megállapított tőke, kamat és kése­
delmi kamatban a 396 korona 83 fillér tartalékalap 
levonása után mutatkozó 7943 korona 18 fillér községi 
árvatári tartozást 1902. évi január hó 1-től járó4%-os 
és félévenként előre fizetendő kamatokkal 20 év alatt
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busz egyenlő részletben, 1903. évi január hó l tői kezdve
— a tőkerészlet minden év január hó 1-én esedékes_
Bács-Bodrogb vármegye árva-, illetőleg jogutódja pénz­
tárába befizetni.

Fenntartja magának a község a jogot, hogy ezen 
fart,,zást előbb is nagyobb részletekben is kifizethesse 
es egyben határozatiig kimondja, hogy az árvatári 
adósok kezesek és felelősséggel tartozó közegek ellen 
a visszkereseti és annak érvényesitbetési jogát- magának 
fenntartja. Azt is elhatározta a képviselőtestület, hogy 
a behajtható árvatári követeléseknek perlésére, illetve a 
folyamatban levőknek folytatólagos behajtásával a vár­
megyei ügyészséget bizza meg és annak eszközlésére 
Spitzer Demeter községi bírót és Vuits Milán a község 
derék jegyzőjét, kinek ezen rendezési ügy sikeres le­
bonyolításában nagy érdeme van, hatalmazza fel azon 
megjegyzéssel, hogy a bebajtbatlan követeléseknél csakis 
a keszkiadások lesznek megtérítendők.

A közgyűlési határozatra vonatkozó törvényszerű 
formalitások előterjesztése után a képviselőtestület Zsig- 
mond Dénes árvaszéki ülnök és Horváth József árva- 
széki alszámvevőnek kiváló működéséért köszönetét sza­
vazott és Latinovits Pál főispán éltetésével ért véget

H í r e
Kinevezés. A király Vild Károly szabadkai 

törvényszéki jegyzőt, a dettai járásbírósághoz aljárás- 
biróvá nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kirscbner Emil 
palanka. gyakornokot a devecseri, Dickmann Ferenc 
bódsághi gyakornokot a mátészalkai, Köpel János szabad­
kai adóhivatali gyakornokot pedig a szolnoki adóhivatal­
hoz adótisztté nevezte ki.

Áthelyezés. A király Gajáry Béla dr. bács­
almási kir. járásbirónak törvényszéki bírói minőségben 
a szegedi kir. törvényszékhez saját kérelmére leendő 
athe yezéset megengedte. — Továbbá megengedte Rácskav 
Sándor telekkönyvi betétszerkesztő albirónak a titeli 
kir. járásbírósághoz, valamint Ján Géza titeli járásbiró- 
sági albirónak a telekkönyvi betétszerkesztő albirák 
létszámába saját kérelmére leendő áthelyezését.

Áthelyezés. Dr. Kouyovits György kir. al- 
Ugyészt, a zombori jogászvilág egyik kitűnő tagját át­
helyeztek hasonló minőségben kir. táblánk székhelyére 
Szegedre. Az áthelyezés előléptetés számba megy.

Számonkéröszék. Latinovits Pál főispán Zom- 
bor városánál folyó évi május hó 5-én d. e. 9 órakor 
— Í901. évi május hó 15-től 1902. évi április hó 30 ig 
terjedő időre vonatkozólag számonkérőszéket tart.

Elismerés. ^ kedden megtartott vármegyei 
közgyűlésen Karácson Gyula alispán előterjesztésére a 
törvényhatósági bizottság egyhangúlag Lánczkor Antal 
, aUegyzó, tb. főjegyzőnek érdemei elismeréséül 
1902. évi jumus hó 1-től 2800 korona fizetését 3200 
koronában állapította meg. Ezen fizetés felemelés egy 
jól megérdemelt, kiváló buzgóságu derék tisztviselő 
munkásságának, melyet a reá bízott resszortbau ambí­
cióval a közügy hasznára kifejt, megérdemelt elismerése.

Festőművészek Zomborban. Három aka­
démiai festő: Perlotti Vilmos, Nádor Sándor és Foute 
Edgárd tanulmányozás céljából városunkba érkeztek, hol 
egyszersmind fénykép utáni képeket művészi kivitelben 
készítenék.

Schweidel szobor. A Zomborban felállítandó 
Schweidel szobor alap javára gyűjtött és a zombori 
takarékpénztárban 11644. sz. a. elhelyezett 15 korona 
10 fillérről szóló betéti könyvecske őrzőjét felkérem, hogy 
a szobor érdekében kilétét velem tudatni szíveskedjék. 
Vértesi Károly, a Schweidel szoborbizottság elnöke.

A kaszinói dalárda kirándulása. A zom­
bori kaszinói dalárda május hó 18-án Pribil Ernő, a 
dalárda nagyérdemű elnökének vezetése alatt Palánkéra 
kirándul és ott a palánkai kaszinó pénztára javára 
dalestélyt rendez. A paláukaiak nagy érdeklődéssel 
várják és igazi magyar vendégszeretettel fogadják a 
zombori dalosokat, kik remek művészi énekükkel egy 
élvezetes,^ szép estélyt fognak a palánkaiaknak nyújtani.

Műkedvelői előadás. A zombori jótékony 
magyar nőegylet javára folyó hó 5 én a városi színház­
ban megtartandó műkedvelői előadás iránt városunkban 
nagy és általános az érdeklődés. Nemcsak a szereplők 
buzgósága, melylyel szerepüket tanulják és próbálják, 
hanem azon körülmény is, bogy városunkban már évek 
óta nem volt úri műkedvelői előadás. Az előadás sikerét 
már előre biztosítja a közreműködők lelkes részvétele és 
a kitűnő rendező Szalay Frigyes e téren már régibb 
idő óta kipróbált, kiváló rendezői talentuma. A próbák 
serényen folynak és ezeknek eredménye egy szép, 
gyönyörködtető színházi est lesz. — A két egy felvoná- 
sos vígjáték után a nőegylet igen sikeresnek ígérkező 
élőképet mutat be. A falragaszokon felsorolt szereplőkön 
kívül az élőképekben részt vesznek még Zányi Jolán 
és Raab írénke kisasszonyok. Az élőképeket Király 
Lajos főgimnáziumi tanár rendezi, a kinek ismert 
ügyessége a legfényesebb sikerrel kecsegtet.

Gyászhir. Kalmár György volt kucurai plébá­
nos elhunyt. Elhunytáról vettük a következő gyászje­
lentést: A kula kerületi papság a saját és illető roko­
nok nevében is mélyen szomorodott szívvel jelenti 
nagyontisztelendó Kalmár György, nyug. kncurai plébá­
nos urnák súlyos szenvedés és a haldoklók szentségeiben 
való példás részesülés után életkora 56-ik, áldozárságá- 
nak 31. évében 1902. évi április hó 25 én éjjeli 1 óra­
kor bekövetkezett csendes elhunytat. Hűlt teteme szom­
baton, április 26 án délután 5 órakor tétetik az újvidéki 
rom. katb. temetőben örök nyugalomra, lelki üdvéért 
az engesztelő szent-miseáldozat április hó 26-án reggeli 
O'/i órakor tartatik az újvidéki róm. katb. plébánia- 
templomban. Újvidék, 1902. április kó 25-én. Jézus szent 
nevében nyugodjék békében !

Városi pályázatok. Zombor város tanácsa 
pályázatot hirdet az üresedésben lévő és 2200 korona 
évi fizetés és 400 korona évi lakbér pótlékkal javadal­
mazott városi tanácsosi és az üresedésben lévő, illetve 
belyettesités utján betöltött és 1600 kor. évi fizetéssel java­
dalmazott városi másodaljegyzői állásra. Felhivatnak a 
pályázni szándékozók, miszerint az 1883. évi I. t. c. ben 
előirt képességüket igazoló pályázati kérvényeiket folyó 
évi május hó 30 ig borsódi és katymári Latinovits Pál 
főispán ur Öméltóságához terjesszék be.

Nyári menetrend. Tegnap lépett életbe a m. 
kir. államvasutak nyári menetrendje, melyet lapunk jövő 
számában közölni fogunk.

Antali?68 r!nenye8:ZŐ A fe,8Ő roglaticai Lelbach 
hA ‘oo ! & fé,Dye8 menyegzőnek volt színhelye múlt
hó 29-én. Bájos leánya Ella esküdött örök hűséget dr 
Dukovics István soproni főispáni titkárnak és belügy­
miniszteri fogalmazónak. A kastély egyik terme tem- 
plommá volt alakítva. Az apa és anya életnagyságu 
me képei alatt virágokkal ékesített oltár gyertyák lángjai 
mellett áhítatra gerjesztette a híveket. Az anyakönyv­
vezetés után, melyet Pólus Antal ó-morovicai anyakönyv­
vezető végzett, ki daliás alakjával és nyájas arcával a 
nemzetszinű szalaggal díszítve impozáns benyomást 
gyakorolt, az uj-verbászi evangélikus lelkész mondott 
szivhezszóló és könnyeket árasztó beszédet a rögtönzött 
oltár előtt. Násznagyok voltak Lelbach Konrád nagy- 
birtokos és Jákói Géza erdőmester. A funkció végzése 
után gazdag villásreggelihez ültek, mely alkalommal 
Törley Gyula nagybirtokos mint keresztapa mondott az 
ott készen álló házastársakra megható felköszöntőt. Az 
ifjú házaspár elutazott 11 órakor s a nászsereg tőle 
elbúcsúzván, vidám beszélgetéssel és tánccal töltötte az 
ebédig terjedő időt. Az ebéd 1 órakor kezdődött és a 
gazdag teritéku lakomától 4 óra szólította fel a vendé­
geket. Az első felköszöntőt Hetessy Viktor mondta el 

I örömapára, a másodikat Wégner Adolf ev. lelkész az 
ifjú férj távollevő édesanyjára, a harmadikat Jákói Géza 
a Lelbach családra, ismét Hetessy Viktor a menyasszony 
jelenlevő nagymamájára, Wágner Adolf ismét Lelbach 
Konrádra, mint a munka és becsület képviselőjére, majd 
a menyasszony testvére Lelbach Gyula az uj rokonokra, 
Wagner Adolf a szép jövővel kecsegtető ifjú Lelbach 
Gyulára és végre Törley Gyula az ő szokott kedves 
modorával a Lelbach család jövőjére. Nem is kell mon­
danom, hogy minden felköszöntés lelkes éljenzéssel 
fogadtatott, szivekből szóltak a szólók és sziveket 
érintettek. Majd megzendült a zene, egymást érték a 
pohárcsengések, a pezsgés palackok durrogásai, a tár­
saság vidám hangjai és minden a mi egy ünnepélyes 
napot kedvessé és emlékezetessé tehet. Ezt az értesítést 
délután 5 órakor Írják, de a mint látszik a társaság 
vidám hangulatáról, még reggeli 5 órakor is ugyanezt 
Írhatnánk. A lakodalmi ünnepélyen a fentjelzetteken 
kívül jelen voltak : Lelbach János és neje, Lelbach 
Keresztély, Schumacher György, Lelbach Károly, Gräber 
Gyula és neje s kedves leánya, Geyer Péter és szép 
neje, dr. Dukovics Vilmos stb. Az uj házaspárt kisérje 
az égi kegyelem és minden szeretteinek áldása és jó 
kívánása !

_ Nemzeti szalon Újvidéken. A nemzeti szalon
Újvidéken folyó évi május hó 11—25-ig kiállítást rendez 
a városháza nagytermében. A megnyitás május hó 11. 
napján délelőtt 10 órakor lesz. Hir szerint Wlassics Gyula 
kultuszminiszter is lejön Újvidékre. Sorsjáték is lesz 5 
koronás sorsjegyekkel.

Történelmi társulatunk évkönyve. A
Bács Bodrogb vármegyei történelmi társulat évkönyve 
XVIII. évfolyamának I. füzete Trencsény Károly társu­
lati titkár ügyes szerkesztésében a következő tartalommal 
jelent meg a betűpiacon :Elnöki megnyitó Kozma László­
tól. A jazygok emlékei Bodrogb Monostorszegen, irta 
Gubitza Kálmán. A bibarmegyei és nagyváradi tört. és 
rég. múzeumnak Bács Bodrogit vármegyére vonatkozó 
eredeti oklevelei, közli Zsák J. Adolf. Torzsa község a 
szabadságharcban. Társulati ügyek.

Visszatért kivándorlók. Szomorú karaván 
érkezett a napokban Zenta vidékére. Háromszáz leron­
gyolódott, a sok hányattatástól és nyomortól megviselt 
ember érkezett vissza Amerikából, a kik tavaly lelketlen 
ügynökök csábítására kivándoroltak Dél Amerikába. 
November óta pénz- és munkanélkül nyomorogtak oda- 
künn és ismerőseik és rokonaik küldtek nekik pénzt, 
hogy hazajöhessenek. Mikor kimentek, volt házuk, földjük, 
jószáguk, berendezett háztartásuk, most nincs semmijük, 
földönfutókká lettek. Jó volna, ba szomorú példájukon 
okulnának a kifelé készülődő szegény emberek.

Halálözás. Teofánovits Mita zombori polgár, 
Teofánovits Voiszláv vármegyei tisztviselő édes atyja, 
életének 65. évében elhunyt, Temetése ma délután 4 
órakor lesz.

Vasúti szerencsétlenség. Rövid pár hét 
alatt immár a harmadik szerencsetieuség történik a bajai 
pályaudvaron. A Bajáról szerdán hajnalban 4 órakor 
Zombor felé induló személyvonat elütötte Komlósy Péter 
váltóőrt 6s egyik lábát, a szó teljes értelmében elszakí­
totta törzséből. Komlósy élet és halál közt lebeg. A 
szerencsétlenség ugyanazon az átjárónál történt, melyen 
két bét előtt is végzetes baleset történt.

Műszövők támogatása. A szegedi ipar és 
kereskedelmi kamara április havi ülésében felterjesztést 
határozott el a kamara a kerület nagyszámú műszövői­
nek a kereskedelemügyi miniszter által kilátásba helyezett 
oly támogatás ügyében, hogy olcsó nyersanyag beszerzés 
céljából forgótőkét hajlandó rendelkezésre bocsátani. A 
kamara a segélyezési akciót a zombori iparosok áru­
csarnok szövetkezete utján javasolja keresztülvinni oly- 
képen, hogy e szövetkezet az államtól 20,000 korona 
forgótőkét nyervén, állandó raktárt tartana nyersanyagok­
ból, a honnan a műszövók előnyös árban hat havi hitel 
mellett szereznék be szükségletüket.

Szörnyű öngyilkosság és gyilkosság.
Ma reggel hat órakor rémes öngyilkosság és gyilkosság 
történt városunkban. Szigriszt Gyula volt zombori szolga- 
birósági végrehajtó, ki hivatali sikkasztásokért több évi 
fegyházra volt Ítélve és most feltételes szabadságra 
bocsáttatott, felkereste feléségét, aki azonban nem akarta 
visszafogadni. Már napokkal ezelőtt foglalkozhatott a 
rémes tett gondolatával, a mit ma be is váltott, napok 
óta izgatottan járt kelt és tegnap este is felesége lakása 
előtt sétálgatott. Ma reggel azután berohant a szobába, 
előrántotta revolverét és az ágyban fekvő nejére lőtt, a 
kit a golyó nyakán talált és életveszélyesen megsebesített. 
Gyilkos merénylete után kifutott a folyosóra és a revol­
verrel fejbe lőtte magát, mely rögtöni halálát okozta.
A rendőrség részéről Martinovits rendőrfeltigyelő három 
rendőr kíséretében rögtön megjelent a helyszínen és 
felvette a tényállást. Az asszony sebe életveszélyes és 
ha belehalna, 6 szegény árva gyermek marad utánuk.

Csalás a más nevével. Jakovlyevits Jásó 
adai birtokos arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy 
a telekkönyvi tulajdonát képező ingatlanára 1200 koro­
nát felvettek egy zentai takarékpénztárban. Kutatott a 
tettes után és rájött, hogy a pénzfelvevő Martinov Ráda 
adai lakos. A tettes ellen a vizsgálat folyamatban van.

Tejcsarnok. Olvasóink figyelmét felhívjuk az 
újonnan megalakult zombori tejcsarnok mai hirdetésére.

Latinovits Pál főispán gyűjtése as 
uj templomra.

A Latinovits Pál főispán által az épülő ujtemplom 
javára rendezett gyűjtésből folyólag a múlt, folyó évi 

számunkban közölt kimutatásba hiba csúszott be. 
ltj. Vojnits István (Szabadka) ugyanis nem 10 koronát, 
hanem 5 koronát adományozott. A tévedés onnan szár­
mazott, mert id. Vojnits Máté is adományozott 5 koro­
nát s ezen 5 korona az ifj. Vojnits István adományához 
csatoltatott. Tehát ifj. Vojnits István és id Vojnits Máté 
5—0 koronát adományoztak, ami összesen 10 koronát 
tevén ki, a múlt számunkban közölt kimutatás végösszege 
nem változik. Ezen végösszeg kitett 1478 K_fii.

Schauer Ferenc ur (Kérnyajaj gyűjtése :
Schauer Ferenc 20 kor., dr. Spitzer István,

1 Ladány Ervin, Oláh Zoltán 5—5 kor , Tuff 
ner József, Bürger András, Matuska Jakab,
Maller Mihály, Kremmer Béla, Schlachter Lujza 
2 2 kor., Autality Kálmán, ifj. Karagits
István (Ns.-Militics), Gartner József, Pevny 
Domonkos, Burger Pál, Bäcker Autal 1—1 
korona

Dr. Ott Konrád ur (Szeyhegy) gyűjtése:
Dr. Ott Konrád 6 kor., Engiscb Frigyes,
Rothfuchs Jakab 4—4 kor.

Maison Mihály ur (Higyica) gyűjtése:
Maison Mihály 2 kor., Schwerer Imre, dr.
Vermes Dezső 1 — 1 kor.

Horváth Károly ur (D.-Szt.-Iván) gyűjtése :
Horváth Károly, Horváth Katalin 1—1 kor., 
ifj. Horváth Károly, Horváth Ilona, Horváth 
Mariska 50—50 fii.

Rózsa Imre ur (Petrovoszelló) gyűjtése:
Rózsa Imre 8 kor., Bálint György 2 kor.
Fratricsevits János ur (Kis-Hegyes) gyűjtése:
Fratricsevits János 5 kor., Vidákovich Mihály
2 kor., Kiss János, Papp János, Mátyus La­
jos, Raffay Pál, Fodor Mihály, dr. Sikár Bá­
lint, Novák András 1—1 kor., Halázi Rókus 
20 fii., Papp Ferenc, Rakoncz Gergely, Kiss 
József 10—10 fii.
Mladoniczky Vince Bácsujfalu

Vigyázó Vendel ur (Veprovác) gyűjtése:
Vigyázó Vendel 4 kor., Hauke Autalué 3 kor.

llegger József ur (Csonoplya) gyűjtése:
Hegger József 4 kor., Pollák Spitzer Fány, 
dr. Szegó Géza 2—2 kor., Pfeiffer Miklós,
Vitscb István, Holländer Lázár, Forray Imréné,
Tallosy Máténé, Pollák Mór, Kopping Frigyes,
Ingusz Gyula, Patacsics Dánielné 1—1 kor.,
Ccbristián Konrád 60 fii., Szelik János 50 fii.,
Breuer Jakab, Rotb Ferenc, Bohnert Ferenc,
Juhász Péter, Schreiber Mihály 40—40 fii.,
Lebmayer Kerbs Anna 30 fii., Mironitzky 
Sándor, Mironitzky Mátyás, Kaiser Sándor,
Psotka András, Micbl Rozina, Lebmayer Máté,
Penuinger Mihály, Herbert János, Konesek 
János, Galacz Károly, Lukács Ádám, Damp- 
tinger János, Ott János, Oloszin Vince, Gyur- 
kovits Jószó, Krábl Adám, Wedjelik Lipót,
Randt József 20—20 fii. 24 K_fii.

53 K —fii.

14K —fii.

4K —fii

3 K 50 fii.

10K —fii.

14K50 fii. 
4K —fii.

7K. —fii.

19 K20fil. 
50 K —fii.

20 K —fii.

Pilger Nándor ur (B - Vaskút) gyűjtése:
Pilger Nándor 10 kor., dr. Grazi József 4 
kor., Szauter Gyula 2 kor., Bertics József,
Tranger Károly 1 — 1 kor., Korneth Ferenc,
Schmidt Nándor 60—60 fii.
Szemző László Budapest

Vidákovits Pál ur gyűjtése:
Vidákovits István (Zombor) 12 kor., Vidá­
kovits Pál (Ns. Militics) 8 kor.

Matheovics község gyűjtése:
Matheovics község mint erkölcsi testület 10 
kor., Knézy Brúnó, Piukovich Lukács Márk 
2 — 2 kor., Piukovich Antal, Piukovich Mihály,
Piukovich Tóbiás, Piukovich Bodó, Piukovich 
X. Lajos, Piukovich Jab. Antal id., Piukovich 
X. Máté, Piukovich Autalué, Piukovich Bene 
Róza, Piukovich Fábián József ifj., Piukovich 
Jesa Mihály, Piukovich Antal Gergely, Urba- 
novszky János, Pinkovits Barnabás 1—1 kor., 
Polyákovits János 60 fii., Pinkovich Pál,
Piukovich Ivko Antal, Piukovich István József,
Pinkovich Fábián Adalbert, Borsódi Joáchim 
50—50 fii., Piukovich Jab. Pál, Piukovich 
Damján, Piukovich Menyhár Balázs, Piukovich 
Albert, Piukovich Baltazár, Piukovich István 
Lukács, Piukovich Lázó, Francziskovits Miklós 
40—40 fii. Piukovich Bera Péter, Piukovich 
József (vendéglős), Piukovich Fábián János,
Piukovich Fábián Antal ifj., özv. Piukovich 
Teréz, Szűcs Lukács 20—20 fii., Piukovich 
Simon, Piukovich Fülöp János, Piukovich 
Dósa Ferenc 10—10 fii. 35K80fil.

Parcsetich József ur (Szánta) gyűjtése :
Parcselicb József 100 kor., Vidákovich Pál
4 kor. 104 K —fii.
Báró Rédl Béla Kelebia 500 K — fii.
Báró Rédl Béla boldogult édes anyja özv.
báró Rédl Malvina kegyeletes emlékére 300 K — fii.
A befolyt adományok összege 2641 K — fii.

Mezőgazdasági tanfolyam. A földmivelés- 
tigyi miniszter a gazdasági ismétlő iskolák vezetésére 
hivatott néptanítók gazdasági kiképzése céljából, folyó 
évi julius hó 15 tői augusztus hó 10 éig az adai és 
szabadkai iskolákon 20—20, összesen 40 néptanító szá­
mára négyhetes gazdasági tanfolyamokat rendez. A 
négyhetes tanfolyam tartamára minden felvett néptanító 
100 korona átalányban részesül, melyből útiköltség, el­
látás, szóval minden költség fedezendő. Tanfolyamokra 
alkalmazásban lévő oly néptanítók vétetnek fel, kik 
mezőgazdasági tanfolyamon még részt nem vettek. A 
tanfolyamokra való felvételre a tanítók csakis az illeté­
kes vármegyei tanfelügyelőségttk utján folyó évi májas 
hó 15-éig jelentkezhetnek.
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TT+olr törzskönyvezése. A miniszter rende-
M. vígé,« ä;
valamennyi törvényhatósági es községi útja torzskony 
vének mely az utak pontos helyszíni fekvését es le- 
írását tartalmazza, szóval olyan úti telekkönyve lesz, a 
miniszterhez felterjesztendő. Maga a munkálat nálunk 
“ár ó részt készen van s a törvényhatóság, utakra 
vonatkozó részt most vizsgálja felül es ve8Z‘ át ^ 1
zottság Eme bizottság, mely Popovits Sebő elnöklete 
alatt működik, a múlt hetekben Tataházán, Matheov.cson, 
Mélykutou, Jankovácon és Kisszálláson vegezte munká­
latait. A bizottság tagjai voltak: Sztankovits György 
kir. főmérnök és Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő, mint a 
közigazgatási bizottság által kiküldött tag.

Hymen. Dr. Gruber Gyula Nagy-Komlósról máius 
hó 4-én délután négy órakor vezeti oltárhoz Schalter 
Gizella kisasszonyt, Schaffer Samu zombori kereskedő 
leányát, a zombori izraelita templomban.

Szerencsétlenség. Halálos szerencsetlenseg 
történt múlt hó 28 án délelőtt az apatini sorházban. 
Pencz Róza nevű tizenkilenc éves leány, a ki a sor­
házban sörös-üvegek tisztogatásával fogla atoskodott, az 
ott forgásban levő hengerhez ruhájával véletlenül hozzá­
ért. Ruhája a hengerre csavarodott es a 8Z®re“cs®t'e" 
leányt, társnői legnagyobb rémületére oly erővel vág a 
a falhoz, hogy egész fejét összetörte es nyomban
“^Kioszk-bérlet. Zombor város tanácsa közhírre 
teszi hogy a városi diszkertben levő kioszk es mellek^ 
epükt folyó év, május hó 25-én délelőtt 10 orakor a 
városháza tanácstermében 1902. évi október 
számítandó 3 évre bérbe fog adatni.

A kútba ugrott O-Szivacon fo yo évi ap lis
29 én Gutmaun Ignácné a kútba ugrott£/íeltTre nem 
asszonyt a búskomorság hajtotta e v g' , ’ hui
tudta feledni, hogy gyermeke a tébolydába keiBlt H 
Iájának rendőri boncolása végett a hatósági közegek
8Záll0Orvtámadás. Odry Károly ó-kéri segédjegyzőt 
a nanokban midőn a kaszinóból haza ment, isméietleu 
tettesP megtámai.a és előrántott késsel hasát felmetszette. 
Az életveszélyesen megsebezett s. jegyzőt beszállítói ak 
Szabadkára a Mária Valéria kórházba. Az ismeretlen
tettest nyomozzák. . e , , , •

Összezúzta a malom. Üj-Szivacon folyo év 
április 30 án Scheib Frigyes molnár vigyázat ansagból 
kifolyólag a malom kerekei közé került, a hol is a bl 
éves embert a malomkerék fogai összezúzták, mire a 
szerencsétlenséget észrevették, az öreg ember élette­
len volt. . ,, , „ „Gőzkomp. Ada községe nincs megelegedve a
Tiszán lévő ósdi összeköttetéssel, a közönséges komp­
járattal és mozgalom indult meg arra, hogy Ada—Pádé 
között gőzkompon tegyék könnyebbe a Tiszán át való 
közlekedést

Öngyilkosság. Kovács Strikó Pál bács topo­
lyai birtokos es iparos, a község egyik tekintélyes pol­
gára szerdán reggel ismeretlen okból padlasa feljáróján 
felakasztotta magát és mire észrevették, mar halott volt. 
Az orvosi vizsgálat eredménye szerint tettet pillanatnyi 
elmezavarban követte el. Halála nagy részvétet keltett.

Felelő* szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- ét váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.
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NAGY NÉP. JÁNOS
szobrász, aranyozó és oltárépitó.

első mit«™«*
ő Nagyméltósága a kalocsai «"^J^bTtoros püspök ur ő Eminencaja es
valamint dr. Schlauch Lón ne nagy vara P ur ö Kegyelmessege áltál
csernek! és farkéi, ° toy a legközelebbi időkben a nagy méltóságú
többszöri megrendelésekkel kltunt?f berendezésével megbízott.

csanádi püspök ur a ele Szüas_ Jásziadány,
Munkámnak szakismerettel való kivitele: - Torontó -Almás, Békés-Szent-
Szolnok, KurvFélegyna^a Kalou=a,ni8j M_.pécska_ Csanád-Palota,
András. Kun-Szt Marton, Nagy • bizonyítványaim igazoljak.

vsmM.?=r°* 1 «1 * -** <• —*■»««
**- a »«»*■«“ “rb«»d«í.sv.i «

Eszitek ni oltárokat, szószékeket, szent sírokat, 
Készítek nj oixa ket domborműben.

, . 4, tPT-vraizokat bérmentve küldöm, odautazás
Költaésveteseket^esje^ pS|t8égemen utazom bárhová

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai

centiméter____10Q---------- ---------------tto_ i74.— j 94._
korona

"Í6.- 110.- 140.-, 140.-
föszöntvény, rendkívül erős anyagból, 

centiméter __100 120 -----
72.-

174.— 

150

iji Bllii' Jpl
-r Ti.— 110.— 126.— 140.—

Lelkiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavatol.1STep. János,
TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-fralsor 31.
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A n. é. közönségnek ezennel becses tudomására 
adjuk, miszerint Zomborban a VadaszkUrt sza « 
szemben levő Falcione-féle ház első udval(^?n ’’ 
CSARNOKOT“ mai napon megnyitottuk és úgy a
tejszállitó birtokosoknak és gazdáknak, valamin a vev.
közönségnek pártolását kérve, szives ügyeimébe a k 
vetkezőket ajánljuk :

Veszünk:
tiszta egészséges tejet mindenkitől, a feltételek és árak
a tejcsaruokbau állapíthatók meg. . .

A tejszállitó közönség figyelmeztetik, misz.erint a 
tejet reggeli 5 órától 8 óráig és esti 6 órától 8 óráig 
veszszük át.

Eladunk :
tiszta és jó minőségért kezeskedve.

1 kiló teavajat ......................... 2 kor. 20 fii.
20
12

4
1 liter tejszínt (Schlagoberst) . •
1 n első minőségű tejet . • •
1 „ lefölözött tejet....................
1 „ irót (Buttermilch) ....
1 „ savót ...................................
1 kiló turul ...................................

Zombori tej csarnok
Falcione Lajos és társai.

165. szám.
bv. 1802

Árverési hirdetmény.

HIRDETÉSEK.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. 8 a értelmében ezennel közhírré teszi, bogy 
a hódsághi kir. járásbíróság 1902. Sp 93,2. számú 
végzése által dr. jusits Elemér hódsághi ügyvéd áltál 
képviselt Bertrán Ferenc hódsághi lakos javára özv. 

_____ Schwoh Mihály né szül. Bertrán Anna hódsághi lakos
1 1 • a • I ellen 800 korona tőke, ennek I90l. évi augusztus hó
nllp^ypr Armin l-sí napjától számitandó 7% kamatai és eddig összesen

. OVllllVyOZ/VI millllA l4g kor. 90 fillér perköltség követelés erejéig elren­
delt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag le és 

1 „ 1 1. / OOO A 1 _ H 1 Kll^rro Ixonxii 11 k ií lönféleijvidéki ügyvéd irodáját a főutca 10 
íz. alá, a kenyér-utca sarkán levő 
ésurcsits-féie házba helyezte át, 2-2

1084. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Doroszló községben leköszönés folytán Ure- 

ledésbe jött s 600 korona havi előleges részletekben 
izetendő évi javadalmazással egybekötött községi irnok- 
íégrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi május hó 
15-ig nyújtsák be.

Apatin, 1902. évi április hó 18 án.
ZbT émeth.,

szolgabiró.

(lelt Dizrosnasi »égi euajias .... ~ , , ", . ,,,
felülfoglalt és 2284 kor. 71 faltérre becsült különféle 
szövet, tusester, szobabútor, ágynemű, varrógép st 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1902 Sp. 93/4. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínéi,, vagyis Hodsaghon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1902 évi május 
hó 5-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kituzeti 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ábau megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő. _

Kelt Hódságbon, 1902. évi április ho 19-én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó

^__jak nagy készletüket 6' és 200
osszu igen szép minőségű hasított 
s gömbölyű tölgyfa szőlőkarókból 
itányos árak mellett, úgyszintén
1 és 6' hosszú lucfenyő szőlőkaróikat

minden mennyiségben 10-7
íbnst János és both

iakereskedők ÚJVIDÉKÉN.

375. szám. kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Az 1890. évi I. t. c. 69. §. és ennek alapjan ki­

adott 7187/1892, illetve 43110/1893 számit kereske­
delemügyi miniszteri rendelet és 610/1897. sz. vármegyei 
rendelet vonatkozó szakaszai értelmében és előírásai 
szerint a községi közutak törzskönyvezése, a hozzá 
szükséges összes térképek, jegyzékek és műleírások 
elkészítésére ezennel paly azat nyittatik. A most említett 
munkálaton kivit! köteles vállalkozó keményfaból ké­
szített karókat az előirt távolságokra alkalmazni s úgy 
ebbeli, valamint a munkálat folyamán szükségelt nap­
számosok béreit, karók és zsindelyek költségeit is saját­
jából fedezni. A hitelesítésért járó költségeket a község 
fizeti, a fuvart a község határán belül a község díj­
mentesen természetben adja. A fizetési feltételek utólag 
fognak íuegállapittatni, de megjegyeztetik, hogy a ki­
kötött díj egy harmadrésze csakis a megejtendő hitele 
sités és a munkálat jónak való nyilvánítása után fog 
kifizettetni. Felhivatnak a pályázó mérnökök, hogy aján­
lataikat kilométerenként kiszámítva, alulírott elöljárókhoz 
1902. évi május hó 20-ig teijeszszék be.

Tovarisován, 1902. évi április hó 17-én.
Nicolies Aurel, Radojcsiu Joszim,

jegyző. 5—4 biró.

Állást keres
egy a jegyzői irodai teendőkben 
tdjes jártassággal biró fiatalember: 
jó Írásánál fogva esetleg ügyvédi 
irodai munkákra is vállalkozik. — 
Bővebb felvilágosítást ad a kiadó- 
hivatal. :j-3
10290. sz.
1902.

Haszáérhiási árverési hirdetmény.
Haszonbérbe adatni fognak az alant elősorolt kincs­

tári bértárgyak, jelesül:
Dentán a m kir. kincstári ispánság hivatalos helyi­

ségében 1902. évi május hó 20-án d. e. 9 órakor: Opa
ticai erdőirtási föld 329«/16C0 1902 évi október hó
1 tói 1905 évi szeptember hó 30-ig, évi 1241 kor. 42 
fii., Opaticai erdőii tási föld 291044/,60o hold, 190,. évi 
október hó 1-től 1905. évi szeptember hó 30 lg, évi 
1167 kor. 20 fii. kikiáltási árral.

Temes-Békáson a m. kir. kincstár, ispansag biva^ 
talos helyiségében 1902. évi május ho 22-eii d. e. 9 
órakor ■ Hisziási visszacserélt telepfoldek 2U1 /ltíü0 
bold, 1902. évi október hó 1 tői 1903. én szeptemüer 
hó 30 ig, évi 3135 kor., Szikláéi Válea Gruin 933)9/16üű 
hold 1902. évi október hó 1-tól 1904. évi szeptember 
hó 30 ig évi 1381 kor. 57 fii. kikiáltási árral.

Lúgoson a m. kir. kincstári ispánság hivatalos 
belyisegeben 1902. évi május hó 23 án d. e. ? órakor: 
S/iibai erdőirtás 11., 23., 24, 2o. és ^6. tag 187 Agoo 
hold 1902. október hó 1-től 1903. évi szeptember ho 
30 ig évi 1875 kor , Szilhai erdőinás 12., 23. tag e d. 
g. osztag 92 Imid, 1902. évi október hó 1 tői 1903. évi 
szeptember hó 30 ig, évi 1222 kor. kikiáltási átrak

Pancsován a m. kir. kincstári ispánság hivatalos 
helyiségében 1902. évi május hó 27-óü d. o. 9 órakor: 
Borcsa-Gizellatiaimi IV. öblözet réti föld 1172 ‘41; 1600 
hold, 1902 évi október hó 1-től 1908. szeptember bo 
30 ig, évi 1881 kor., Borosa Gizellabaimi előtér és réti 
föld 137 1092/160o hold, 1902. évi október hó 1 tói 1908. 
évi szeptember hó 30 ig, évi 1078 kor., Beresztoc 
Ponyavica előtér 177152l/1600 hold, 1902 évi október hó 
1 tői 1908. évi szeptember hó 30 ig, évi 1745 kor. 97 
fii., Homolic Ponyavica előtér 1 193*9/1600 hold, 1902. évi 
október hó 1-től 1908. évi szeptember hó 30-ig, évi 
I960 kor., Lajosfalva IV. öblözeti előtér és zátony 
2641160/lü00 hold, 1902. évi október hó 1-tól 1908. évi 
szeptember hó 30 ig, évi 2000 kor., Szefkerini dominális 
földek 759m/1600 hold, 1902 évi október hó 1 tői 1903. 
szeptember hó 30-ig, évi 1000 kor., Borcsa-Szefkeriui 
8. számú halászati jog 1903. évi január hó 1-től 1908. 
december hó 31 ig, évi 1200 kor., Oppova 29., Vizéllai 
10-ik sz. halászati jog 1903. évi január hó 1-től 1908. 
december hó 31-ig, évi 4010 kor. kikiáltási árral.

Kulán a m. kir. kincstári ispánság hivatalos helyi
ségében 1902. évi junius hó 3-án d. e. 9 órakor : Re
reszt úri föld 2551198/1600 hold, 1902. évi október hó 1-tői 
1905. évi szeptember hó 30-ig, évi 8107 kor., Keruyajai 
alsó pusztákulai föld 166159/1600 hold, 1902. évi október 
hó 1-től 1908. évi szeptember hó 30 ig, évi 7550 kor. 
31 til. kikiáltási árral

Az itt felsorolt bértárgyakon kívül a fennebb ne­
vezett kir. kincstári ispánságoknál az ott kitett napokon, 
úgyszintén a temesvári kincstári ispánságnál 1902. 6V1 
május hó 24-én, valamint a pécskai kir. kincstári ispán 
sagnál 1902. évi május hó 17-én, nemkülönben a nagy 
becskereki m. kir. kincstári ispánságnál 1902. ÓVÍ májUS 
hó 30-án, továbbá a bega monostori birtokkezelősegue! 
1902. évi jnniUS hó 7-én és végre a sztancsófalvai birtok 
kezelőseguéi 1902. évi május hó 21-én d. e. 9 órakor
tartandó árverésen több kisebb földrészletek es uradalmi 
jogok szinte bérbeadatni fognak, miért is az érdeklődők 
a közigazgatási utón közzétett, valamint az alulírott m 
kir. jószágigazgatóságnál, továbbá a fentebb nevezett 
ispánságoknál betekinthető hirdetésekre utaltatnak. A 
részletes árverési feltételek a szokott hivatalos órák alatt 
az ispánságoknál és a birtokkezelőségeknél megtekint 
hetők.

Aradon, 1902. évi április hó 18 án.
2-1 M. kir. államiószágigazgatóság.

XXV. évfa

blor(
Egész évre 
Fél évre .. . 
Negyed évi 

*
A lap sseűer d
küldemények J 
nek, anyagiak 

nosnak k ii
b—

Egyes szám aj

Szövetkej
A szövetkéz 

gyengesége, gyád 
biztos kudarc élj 
kísérelhet, azt h ti 
sillése, válvetett 
szakasztónyi foki a 
halom lesz belc!J 
ben öntenek egyl

Az egyesiiié 
az emberiség; o t 
maga nem bírt; 
bejárata elzárása i| 
hívta segítségül; 
medvét egyedül 
hogy azt elfoglalj 

S mi oka, i<j 
lag oly későn kca 
s az önvédelem éj 
zatos, de nem ja 
kivéve, oly későn 
pontból kifejlődni í 

Mert az euH 
talán még mélyei b 
társ gátolta kifej 
ambíció a szabadul 

Az emberben j 
az önállóságnak, 
utáni törekvésnek] 
mélyebbre ható j 
Olyan volt ez, m íj 
letét áttörő nyugta 
ság béklyóit. S k 
nem tűrt korlátold 
a korlátlan keresk 
kesitette áruit, li< 1 

Termelés, fog 
gyarló földi pálx d 
az mind azzal és 
nek van támaszt) 
mely értékét nőve] 
kereskedelem, mefl 
kettő között, össz 
képen sem lehet :| 
téktelenebb szered 
egymáshoz a ter u 
kisebb értéke it 
uton-módon létrehd 
esik a fogyasztás 
narancs, citrom t d 
hozzájutni, mint i] 
szilvát is külföb i| 
helyétől teszi dráJ 
kedelem, a közvet] 
nára, egy kicsit t 
nem a fogyasztót r 
meg, hogy helyt H 
köszönje meg ezt 

Tehát oda j'd 
hogy a kereskedői; 
méreg, mely orvod 
adagot szabad bt 1 

Ha tudjuk az 
titő, hamar eszü. l 
eső, vagy a kofa 
menő, méregdrága 
dálózó históriája, 
lemnek nem szab t 
dőnek mégis célj• 
él, abból gazdags 
most a termelő, 
fogyasztó, saját sd 
jából beszélünk.

S azért ne x e 
lem neki úgy ser : 
viszont a termelt I 
mit mondunk.

A szövetkéz *1 
nagy mérveket öl i 
désben van a legk 
zásban a gazdaság 

És az egésze, 
szakértelem egyesi


